

邓发之子邓北生深情回忆父亲生平点点滴滴

# “父亲为邓小平卓琳牵红线”

80年前，广州起义者泪别妻儿，前赴后继，英勇战斗，80年过去了，英雄们的后人过得怎么样？他们如何理解父辈们当年的牺牲奋斗？在广州起义80周年之际，记者特别寻访部分参加广州起义英雄的后人，请他们讲述英雄们鲜为人知的另一面。

邓发牺牲时，邓北生还不满两岁，对于父亲的了解都是来自于长辈们的讲述。父亲的一些小故事，让邓北生几十年来记忆犹新。因为战争年代的颠沛流离，邓发只有在延安的时候，才与邓北生共度了短暂而温馨的一年多。邓北生透露，邓小平和卓琳的结合，就是邓发牵的红线。他还一手操办了邓小平的婚礼，宴客的时候，知道邓小平不怎么喝酒，邓发还挡在新郎前面替他喝酒。

## 机智：甘蔗当枪吓退特务

邓北生是邓发最小的儿子，排行第五，1944年生于延安。现任广东华侨信托投资公司副董事长、总经理，广东华侨信托投资（香港）有限公司董事长。讲起父亲当年的“威猛”，邓北生难掩自豪。在香港搞地下工作期间，邓发免不了被一些叛徒特务跟踪。有一次，他又被一个叛徒盯上了，走了好长一段路都甩不开。“很多人遇到这些情况，都选择躲起来或者撒腿逃跑。可父亲却反其道而行之。他冷不丁地转身朝叛徒走去，还未等那人反应过来，迅速从裤袋里掏出一节甘蔗，朝叛徒身上一捅，说‘赶快走，再不走小心我打死你’。那个特务以为是枪，吓得连滚带爬地跑开了。”

如果说“甘蔗驱叛徒”体现了邓发的果敢，那么“急敲对家门”则让邓发的机智展露无遗。当时，邓发要去香港

铜锣湾篱园党的地下印刷机关检查工作，那时候的所谓“机关”，都是隐藏在普通民宅之中的。快到门口他才发现，印刷机关已经被国民党特务破坏了，这群人正在里面等候着共产党员“自投罗网”呢。他进去或者转身走，身份都会马上暴露。邓发急中生智，若无其事地敲了对面民宅的大门，但还是引起了特务的怀疑，问他是干什么的。“我从乡下来，找我大哥，可好像找错地方了！”邓发操着一口云浮土话，故作焦急地回答。国民党特务“宁可错杀一万，不可放过一个”，还是把邓发关进了监狱。

关押期间，敌人几次审问他，并把他痛打一顿，邓发始终一脸无辜地坚称自己是找大哥，敌人只好把他送到普通牢房里。在狱中，邓发得到一名给犯人送饭的妇女的帮助，给哥哥邓芳带了个信儿。当时邓芳的确在英国船上当厨工，为了让特务相信，邓芳还特意让英国老板前往监狱作证。特务们一看，兄弟俩长得像，英国人也证实邓芳只是普通厨工，挥挥手让邓发走了。

## 英勇：广州起义主动请缨

1927年12月11日，邓发参加了起义，并且担任广州工人赤卫队五区副指挥。12月12日，国民党反动派军队与帝国主义勾结，对起义军进行围攻反扑。邓发在危急之时，主动要求率领工人赤卫队到广州长堤一带阻击敌人，掩



邓北生翻看老照片时感慨万千



邓发拍摄的延安时期邓小平与卓琳等人的合影

护起义部队撤退，英勇顽强地同多于自己数十倍、拥有精良武器的敌人浴血奋战。

13日下午，广州“四牌楼”一带枪声四起，邓发的四叔公邓北水家忽然响起了急促的敲门声，邓发的哥哥壮着胆去开门，闪身进来一个人，正是邓发！时隔多年后，邓北生在亲人们的讲述中，得知了后来惊心动魄的一幕。“当时起义军都是佩戴红领巾作为识别的，一下雨，脖子上就会染上一圈红色。反动派一看到脖子上有红印子的人，必杀无疑！”邓北生说，邓发回家第一件事就是把脏衣服藏到水井底，把脖子上的红印擦掉。又叫家人翻出几张旧处方纸，将痰盂里的脏水倒到床边，撒上些炉灰。然后，他便装成病人，奄奄一息躺在床上。整理妥当不到半个小时，敌人就凶神恶煞地进来了。见到躺在床上的邓发，便问是什么人。邓发的哥哥说：“是我弟弟，得了肺病。”肺病在当时可谓绝症，又是传染病，敌人一听，赶忙避之大吉。

谈到广州起义对于父亲

的意义，邓北生说：“广州起义时，邓发只有21岁，还不是领导人之一，只能算个普通的基层干部。但他在广州起义中获得了许多斗争经验，迅速成长成熟起来。”邓北生认为，广州起义是邓发参与的第一次武装斗争。在此之前，他虽然参加过香港海员罢工和省港大罢工，但那些都是政治斗争。“发动广州起义的时候，实际上很多条件都不具备，起义军没有精良的武器装备、缺乏后勤支援，也得不到军队的支持，有的只是对革命的满腔热情和不怕牺牲的精神。广州起义用她最终的失败告诉了包括父亲在内的革命者，要从农村包围城市，要有自己训练有素的武装部队。”邓北生说。

## 平实：白切鸡手艺让人赞

邓发是在斗争中锻炼出来的工人领袖，在革命事业中，他有着钢铁一般坚定的意志。然而在生活中，他也有着柔情细腻的一面。在延安的时候，他给人印象最深的竟然是“大厨”身份。“听母亲说，每

到周末，父亲经常会做广东名菜白切鸡、烤乳猪，手艺好得让当时的中央领导人啧啧赞叹。”邓北生说，直到1996年，杨尚昆在“四·八烈士”牺牲50周年之际回到延安时，还指着一口井告诉众人：“当年邓发就是在这口井旁边烤乳猪给大家吃的！”当时美军有个观察组在延安，经常会送些罐头和冰淇淋过来，邓发自创了一道“火烧冰淇淋”，就是用面粉裹着冰淇淋，再速炸起锅。“火烧冰淇淋”即使放到现在，也是一道颇为流行的菜式。

在一次又一次的锤炼中，邓发成为中国共产党早期的重要领导人之一。1931年，他出任中华苏维埃共和国第一任国家保卫局局长，保卫中央机关领导人的安全。在他担任保卫局长期间，没有发生一例中央领导人因保卫疏漏而落入敌方之手的事件。

## 影响：勤俭自强子女谨记

“这应该是我和父亲经典的合影了。”邓北生所说的“经典合照”，是邓发1945年

9月代表解放军80万职工参加在法国举行的第27届世界职工代表大会，出发前在延安机场抱着儿子所摄。归国后，他直接飞往重庆。1946年4月初，邓发接到通知，要他到巴黎参加世界工会理事会。他打算回延安向毛主席、党中央汇报后再去巴黎开会。1946年4月8日，邓发从重庆返回延安途中，因飞机失事不幸遇难。

事后，人们怀疑是国民党反动派在飞机上安装了磁铁，影响了飞机的仪表盘。从那之后的国共谈判期间，中共中央领导乘坐的飞机，必须有相应级别的国民党官员同在。另外，众多中央领导同乘一架飞机的现象也很少了。”邓北生说。

虽然邓发遇难时，邓北生童蒙未启，然而父亲对他的影响却是深远的。“父亲曾经跟母亲说过，要让这孩子记住‘你是劳动人民家庭出身的，你的父母都是工人’。”邓北生说，这句话伴随着他的一生，让他养成了勤俭节约自强自立的品质。“我和姐姐金娜读书、工作，靠的全是自己的努力。”

邓发(1906~1946)

广东云浮人，中国工人运动先驱，中国共产党早期重要领导人之一，中国共产党保卫工作和干部教育事业的开拓者。1925年加入中国共产党。1927年12月参加广州起义。1929年任中共广州市委书记，同年11月任中共广东省委常委、组织部长，兼任中共香港市委书记。1930年9月，在党的六届三中全会上当选为中央委员。1946年4月8日，从重庆返回延安途中，因飞机失事不幸遇难。据《广州日报》

# “纳粹追捕者”揭秘日军细菌战梦魇

81岁的美国皮肤病学专家迈克尔·弗兰兹布劳步履蹒跚走在中国土地上，这位年过八旬的“纳粹追捕者”，用他55年的职业素养，揭秘65年前发生在浙江农村千百名无辜民众身上的梦魇。

他的追捕对象是“731”。经过数天实地寻访，9日，他到宁波，与当地相关人士进行交流。

## 从“纳粹追捕者”到“731追捕者”

弗兰兹布劳是犹太人，1926年出生在美国汽车城底特律，1952年毕业于美国密歇根大学。现在，他是美国加利福尼亚州大学旧金山分校皮肤病学教授，并且是世界医学协会会员。

弗兰兹布劳是一名“纳粹追捕者”，长期追踪纳粹分子中的漏网之鱼。最令他自豪的一件事，是经过15年追踪扯下德国医生汉斯·斯沃林身上的羊皮，这个纳粹党卫军的医生曾为“纯种”实验而折磨死300个儿童。

决不能容忍医生用医术进行谋杀，我们对谋杀者的追诉不受法律时效限制。”弗兰兹布劳说。

1995年，弗兰兹布劳阅读了美国诺里奇加州州立大学哈里斯·谢尔顿教授揭露日军731部队罪行的著作《死亡工厂》。他深感：“日军731部队犯下了不亚于纳粹的罪恶。”

1996年开始，弗兰兹布劳

每年向世界医学会年会提交决议案，要求日本医学会谴责日军731部队等细菌战部队的罪行，然而每次遭到否决。

尽管右腿因骨折安装了人工关节，行走不便，但弗兰兹布劳坚持再次访问中国。他表示，我们必须把这样的罪行公诸于众，特别是公诸于国际医学界。”

这令人想起他年轻时的一段从军经历，1945年，向做战斗机飞行员的弗兰兹布劳加入美国空军，在菲律宾服役。但他在军队没有实现飞翔梦想，却开启了从医之路。他在菲律宾担任了一段时间的医技工作，退役后考入密歇根大学。

## 揭秘是特殊门诊

11月30日，甫抵上海的弗兰兹布劳教授不顾劳累，在侵华日军细菌战诉讼原告团团长王选等人陪同下，开始了第二次揭秘之旅。

2002年3月，弗兰兹布劳、哈里斯以及美国病理学家马丁·法曼斯基医生第一次到浙江寻访日军细菌战受害者。如今，哈里斯已作古，弗兰兹布劳在交谈中不时提起这位朋友：我是读了《死亡工厂》以后开始追查日军细菌战历史的，我有责任把谢尔顿教授的事业继续下去。”

金华市汤溪镇方家村74岁的盛樟法老人，清楚地记得日军有如蝗虫来袭的一幕，还能用手比划出飞机俯冲投弹的姿态：农历四月十二，下午

5点钟，日军到了我们村，大家都逃命了。他们把鸡、鸭、牛、猪杀光吃光，不过只杀红色和黄色鸡，不杀黑鸡。临走时，还在米谷菜油里拉屎撒尿。四月廿四早上，有8架飞机来轰炸，其中5架机关枪哒哒哒地响，还有3架各自丢了一个炸弹，就飞走了。”

灾难就此开始。78岁的盛利银捋起裤腿，让美国医生看他右小腿上碗大的伤痕，这在当地被称作“烂脚病”：外面一圈皮肤是黑色，里面一圈是红色，核心则是一块黄黑色伤疤。“一开始起了一个小疮，后来就破了伤口，一直烂到骨头。我们家花了五六担米，带到边上的龙游县找到一个退伍的军医。他把烂骨头挖掉，再涂药包好，军医说我是中了日本人的‘毒气’。我们村里还有两个人，没有钱医，后来烂脚一直到死。”

在汤溪镇老年大学，探访者一行见到了至今仍在受折磨的80岁李妹头。她右小腿上的伤口一直溃烂到去年……

年过八旬的弗兰兹布劳穿西装，打领结，戴礼帽。我执业时必穿正装，因为这代表了医生对病人的尊重，也能让病人对医生产生信任感。在我心目中，这次调查就是一次特殊的出诊。”

日军使用鼻疽菌铁证如山

弗兰兹布劳向每一位幸存者频频发问。他解释说，这些回忆很重要，因为从现在的

伤口已很难找到当时的病菌，我们必须通过他们的回忆来判断日军使用了何种细菌武器。我发现他们的回忆惊人一致，足以证明日本飞机在当地投放了含有细菌武器的炸弹。”

这些受害者是在1942年5月至9月由日军发动的浙赣战役中遭祸的。

同一年的4月18日，25架美军B-25式轰炸机在吉米·杜立特中校指挥下，首次轰炸东京，大部分飞行员随后飞往中国，因油料不够在浙江沿海跳伞并获救。日军生怕美军接下来会利用浙江西部衢州机场轰炸日本本土，在作战时悍然使用细菌武器。

汤溪镇72个村有69个

村发现烂脚病人。汤溪镇退休中学教师傅自律说，他在汤溪镇所在的金华市婺城区进行了调查，到今年7月10日止，共查出511人，其中362人已死亡，幸存者149人，其中还烂着的55人，留疤的94人。真实数据应该是调查所得数的三倍。”

经过五天寻访，弗兰兹布劳认为，与人们更熟悉的炭疽相比，日军在浙赣战役中广泛使用了鼻疽武器。弗兰兹布劳说，法曼斯基医生提供给我鼻疽的大量病理学资料显示，它对人体组织的破坏作用很大，会导致成片肌肉腐烂脱落，而且会带来严重的痛苦。我判断我探访的受害者患的是鼻疽。”弗兰兹布劳告诉记者，法曼斯基医生在华盛顿美

国国家档案馆发现，当时731部队曾大量培养鼻疽菌。

我认为，1942年沿浙赣线地区密集出现大批鼻疽患者，完全是人为因素。凶手就是日军731部队等细菌战部队。”弗兰兹布劳断言。

## 纪念历史最好的方式是记录历史

在汤溪镇横山头村，弗兰兹布劳一行发现了令人惊喜的一幕：三位受害者——曹根贵、曹根松兄弟以及戴森俭的伤口痊愈了。92岁的曹根贵告诉他，是去年打了七个月的青霉素针医好的。幸存者逐年逝去。

如何保证受害者的歷史不被忘记？弗兰兹布劳认为：中国的医学界应该加紧记录，这是最好的纪念历史方式。要让专家记录下这些历史，成为以后医学学生的伦理学和专业教材，只有这样，才会被一代代人记录下去。”

让弗兰兹布劳感到高兴的是，他有中国同行作伴。金华第五医院的医生与他同行。王选说，这是中美两国医生第一次在一起研讨日军细菌战救助问题。

毕业于浙江医科大学的蒋亦秀医师说，她已经去世的外祖母也是烂脚病的受害者，

我小时候经常帮外婆换药洗袜子，所以我现在愿意帮细菌战的受害者做一些技术方面的工作。”

4日下午，弗兰兹布劳教

授和金华第五医院的皮肤科医生们进行了学术交流。他特意提醒中国同行：鼻疽菌的传染性非常强，而且可以长期存活，请大家务必注意这一点。”

金华第五医院田刚院长告诉记者，他们是在报纸上看到弗兰兹布劳教授来浙江调查的消息。他今年已经81岁了，还万里迢迢赶到中国来调查，这让我们非常感动，作为一所皮肤病专科医院，我们愿意在政策范围内提供技术支持。我们是中国的医院医生，应该为中国做一些事情。”

王选表示，细菌战历史仅靠民间研究是不够的，更多的要靠有医学专业知识的研究者去发掘。我们现在已经找到300多个受害者，但缺乏理论上的解释。作为民间研究者，我们感到知识有限，希望能让医学工作者作深入的研究。我们愿意为他们复杂的研究所提供基础数据。”

12月5日，弗兰兹布劳一行结束揭秘之旅，返回上海休息。

我准备了一个幻灯片文件，回美国后要把这次搜集的新证据添加进去，向美国同行揭露这一令医生称谓蒙羞的罪行。我特别要教育我的年轻学生，让他们知道什么是医德，医术只能救人不能杀人。”弗兰兹布劳说，明年的世界医学会年会上，我还将递交同样的议案！”

新华社杭州12月9日电

(记者 冯源)